

Для развития безбарьерной среды необходимо сочетание двух компонентов:

-преодоление стереотипов мышления и устранение механических,

-информационных, операционных и поведенческих барьеров.

Согласно Конституции РФ, инвалид признаётся таким же полноправным членом общества, как и любой другой гражданин Российской Федерации. Соответственно, он также обладает правом на образование (ст. 43), на труд (ст. 37), на свободное перемещение (как по территории РФ, так и за её пределами) (ст. 27), на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (ст. 44) и так далее.

#### Литература

1. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]  
Режим доступа: <http://www.constitution.ru/10003000/10003000-4.htm>

УДК 338.42

### **СИСТЕМА ИНДИКАТОРОВ РИСКА ДЛЯ ЭЛЕКТРОСЕТЕВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Тымуль Е.И., аспирант

Научный руководитель Манцерова Т.Ф., канд. экон. наук,  
доцент, зав. кафедрой экономики и организации энергетики

Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

После реформирования для каждого этапа технологического процесса производства энергии будут характерны различные виды рисков. У генерирующих предприятий будут присутствовать практически все виды рисков (производственные, природные, финансовые и т.д.). У предприятий, деятельность которых связана с распределением энергии (подстанции), основными рисками будут производственный, транспортный и финансовый, тогда как при сбыте энергии наибольшее влияние будут оказывать только спекулятивные риски.

Основными рисками для электросетевой организации будут производственный, экологический, транспортный и финансовые риски. Можно сформировать четыре блока основных индикаторов рисков. В блок индикаторов производственного риска войдут оптимальность загрузки оборудования, расход электроэнергии на собственные нужды, топливная составляющая передачи 1 кВт·ч и т.д. Транспортный риск характеризуют коэффициент использования пропускной способности сетей, потери электрической энергии и прочие. Индикаторами финансовых рисков для электросетевых организаций будут следующие показатели: затраты на 1 рубль выручки, коэффициент автономии, коэффициент ликвидности, доля просроченной дебиторской задолженности и т.д.

Следующим шагом в оценке рисков электросетевых предприятий станет расчет суммарного критерия по каждому из выделенных четырех блоков, с последующим расчетом общего интегрального показателя.

УДК 330.101.8

## **ГАРМОНИЗАЦИЯ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ**

Тюшкевич О.В., студент 4-го курса  
Научный руководитель Лукашик Л.А., ст. преп. кафедры  
«Финансы»

Полесский государственный университет  
г. Пинск, Беларусь

Одним из наиболее дискутируемых вопросов в праве Европейского союза(ЕС) является гармонизация налогового законодательства. Гармонизация законодательства в рамках ЕС представляет собой сближение национальных законодательств государств-членов в той степени, которая необходима для существования общего рынка [1]. С целью устранения негативных последствий несогласованности и различий налоговых отношений, напрямую влияющих на реа-